

关于以技能大赛促进高职电气自动化专业教学改革的探讨

王家倩

(内蒙古交通职业技术学院,内蒙古 赤峰 024000)

摘要:技能大赛是职业院校教育的一个重大创新,借助于竞赛的形式提升学生的综合能力,帮助学生明确学习方向,不仅有助于学生提升学习的有效性,而且还能为职业院校教学改革提供新思路。电气自动化专业作为高职院校中的重要专业应当从技能大赛中获取有用信息,以技能大赛引领教学改革,不断提升教学的有效性,为社会培养专业化、实践技能强的人才。文章就围绕这一方面内容进行了分析与探究,在简单分析技能大赛与高职电气自动化专业教学改革关系的同时,找出技能大赛实施中所面临的问题,并提出一系列技能大赛引领高职电气自动化专业教学改革的措施。

关键词:技能大赛;高职;电气自动化专业;教学改革;措施

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.268

1 技能大赛与高职院校教学改革之间的关系

(1)技能大赛为高职院校教学改革明确了方向。技能大赛目的在于以比赛的形式检验学生的技能情况、知识掌握情况以及处理问题的能力等,帮助学生明确学习方向和改进方向,实现学生进一步发展。通常来看,技能大赛都会对真实的工作场景进行模拟,学生则要在规定的时间中准确无误地完成项目,而项目的结果好坏是对学生专业技能情况的反映,也是对学生分析问题与解决问题能力的考验。在技能竞赛中对学生所提出的各项要求都与企业对人才的要求相一致,学生只有具备这些技能,能够满足技能大赛的要求,才能够在未来更好地适应市场发展,满足企业对人才的需求。对于高校来说,通过引导学生参与技能大赛,并对参与过程、参与结果等的分析,能够明确自身教学中存在的不足,并结合这些情况对教学过程进行改革,这就能提升教学的有效性。(2)高职院校教学改革有助于推动技能大赛的顺利开展。高职院校通过对自身的教学过程进行改革,明确教学方向和重点,并提升教学的有效性,能够帮助学生掌握更多的实践技能,使学生未来更好地适应市场竞争,与此同时也能够促进学生更好地参与技能大赛,使技能大赛取得更好的成效。所以从这里来看,技能大赛与高职院校教学改革之间是紧密联系、相互推动的关系。

2 当前高职教育技能大赛实施中所面临的问题

(1)技能大赛与专业教学相脱节。高职电气自动化专业是一项实践性要求较高的专业,这要求在教学过程中教师要注重实践内容,提升学生的实践水平。而技能大赛则是教师了解企业需求、分析企业发展倾向的重要窗口,如果能够实现技能大赛与教学过程的紧密契合,就可以促进教学方向的明确,推动学生实践技能的有效提升。但当前很多职业院校教学并没有与技能大赛结合起来,一方面教师花费诸多时间和精力组织学生参加各类竞赛,参赛学生为了竞赛而放弃正常课程的学习,另一方面在课堂教学中教师依然运用传统的教材,所讲述的内容与企业实际需求脱节,难以真正实现赛教融合。(2)技能大赛注重个体忽视全员。当前很多职业院校都较为注重各种技能大赛的参与,将获奖率、等级等作为人才培养质量衡量的重要标志,但是通常一个项目一所学校只可以有一支队伍来参与,而这支队伍成员也是有限制的,基本只有2-5名学生,因此这就会导致技能大赛只可以面向少数学生,而难以面向大部分学生。参与竞赛的学生可以得到教师的一对一指导,并且可以独立运用有关的专项设备,而其它学生则难以得到教师的辅助和指导,且也没有充足的设备可以运用,这导致很多学生失去了竞争机会。这种重视个体而忽视全员的技能大赛方式,显然会为学生学习带来不平衡感,影响学生学习信心的提升。

3 技能大赛引领高职电气自动化专业教学改革的措施

(1)做好课程建设。技能大赛是促进职业院校教学改革的重要

武器,职业院校应当以技能大赛为引擎,对自身的课程进行健全和完善,使课程建设更为科学合理。学校要依据大赛对技术规范、技术技能、职业素养等的考核要求对电气自动化教学内容、课程体系等进行调整和重构,对大赛所考核的技能点、知识点等做出分解与分类,将其转化为教学中的素养点、技能点等,并借助于项目的形式将其融入课程教学中,使每一位学生都能够通过技能大赛而受益,提升学习的有效性。同时,还要对课程考核方式进行调整,加强对学生进行过程性管理,使学生在日常学习中也可以时刻感受到竞赛的氛围,要在学生完成每个项目之后即可对其进行考核,详细分析考核的内容,学生的能力情况等,为学生明确改进方向。(2)健全竞赛机制,扩大选拔范围。职业院校应当构建综合竞赛、课程竞赛以及校外竞赛等在内的竞赛机制,并适当对选拔范围进行扩展,使更多的学生有参与竞赛的机会,并使每一位学生都可以从竞赛中获得“利益”。第一,综合竞赛。在每学期结束之后,学校可以根据企业对人才的需求标准、教学情况等设计综合竞赛,重点考察学生的综合运用能力、实践技能等,并由学生自由组合参加比赛。第二,课程竞赛。在专业课程中要运用以赛代考的形式,使学生通过参与竞赛体现自身的学习情况,教师根据每一位学生的竞赛结果来评分。第三,校外竞赛。学校可以联合兄弟院校或者其它有关的院校组织竞赛,使学生通过参与比赛明确学习目标,提升综合技能。(3)加强实训基地建设。高职电气自动化教学改革中实训基地建设也是一个重要内容,学校应当以技能大赛为引领加强校内实训基地的建设,并根据企业情况、技能大赛的总结分析等设计实训基地中的规章制度,为学生更好地参与实训做好保障。当前我国很多高职院校都存在校内实训基地建设不力的问题,难以满足学生实践学习的需求,应当在技能大赛的引领下,提升实训基地建设的有效性。

4 结语

技能大赛近年来被很多职业院校所重视,其对于职业院校教育教学改革提供了良好作用,但是因为技能大赛在我国开始的时间较晚,当前其在发展中还面临很多问题,相信随着高职院校教育教学的不断完善,市场环境的不断成熟,技能大赛所发挥的作用会更为明显,对于高职教学改革会带来更大的有利作用。

参考文献

- [1]刘丽芳,段彦婷,王春如.高职院校技能大赛与教学模式改革深度融合的研究与实践——以电气自动化技术专业为例[J].教育现代化,2019,6(73):42-43.
- [2]徐胜,路桂明.“赛教融合,赛学相促”教学模式改革初探——以高职电气自动化专业为例[J].江苏工程职业技术学院学报,2018,18(04):94-97.
- [3]林静,刘美,李新超.以技能大赛促进高职电气自动化专业教学改革的探索[J].中国电力教育,2014(18):32-33.